

校企携手育良种 产学研合作绘新图

本报讯 通讯员刘媛报道：4月27日，由新疆天山天池农业投资有限责任公司与新疆农业大学联合共建的棉花试验田正式开播。

在阜康市上户沟乡阿克木那拉村新品种选育试验基地，新农大棉1号种子在北斗导航无人驾驶播种机的精准操控下，实现播种、覆土等环节全程自动化。试验田聚焦棉花高产、抗逆及绿色生产技术攻关，通过产学研深度融合，推动棉花产业向智慧化、可持续化方向升级，为乡村振兴注入科技动力。

新农大棉1号是新疆农业大学棉花育种团队选育的优质、抗逆棉花新品种，早熟、稳产，结铃性强，适宜机采，在产量提升、品质优化及抗逆性增强等方面实现重大突破。现场，来自新疆农业大学的专家团队成员详细讲解了该棉种的特性和种植要点，为播种工作提供了有力的技术支撑。

“今年采用干播湿出、水肥一体化

模式种植新农大棉1号，产量逐年递增。”新疆天池源农业发展有限公司农场长于秀江表示，若试种成效显著，将向周边推广，带动农户共同致富。

新疆天山天池农业投资有限责任公司与新疆农业大学的合作，整合了高校科研优势与企业资源。新疆农业大学棉花团队选育的新农大棉1号新品种，已在新疆部分棉区实现亩产44%、亩产500公斤的优异成绩。此外，试验田还采用“干播湿出”“膜下滴灌水肥一体化综合调控”“侧封土”等技术，实现良种良法的有机结合，促进棉花增产增收增效。

新疆天山天池农业投资有限责任公司总经理刘玉光说：“我们还将与新疆农业大学在智能化管理、设施农业、绿色防控等领域深度合作。目前，我们已经培育出了10个品种的圣女果，计划在5月试种。除此之外，计划在花儿沟种植300亩薰衣草，实现农旅深度融合，助力阜康农业现代化发展。”



新疆农业大学专家讲解新农大棉1号种子的特性和种植要点。 刘媛摄

闽新钢铁超低排放改造进入试运行

本报讯 通讯员魏鹏慧报道：近日，新疆闽新钢铁(集团)闽航特钢有限责任公司(以下简称闽新钢铁)超低排放改造主体工程完工并投入试运行，标志着企业环保治理水平迈上新台阶，为区域工业绿色发展注入新动能。

4月28日，在闽新钢铁超低排放管控控制中心，大屏幕实时显示着颗粒物、二氧化硫等污染物排放数据，各项指标均优于国家超低排放标准。公司管控平台工程师吴爱斌说：“自一体化平台试运行以来，设备运行稳定，数据已完成上传，全面达到超低排放改造要求。”

闽新钢铁早在2018年10月就投资17亿元实施产能置换，淘汰高耗能长流程炼钢工艺，建成年产能100万吨的短

流程电炉炼钢生产线。2024年，企业再度投入1.5亿元启动超低排放改造项目，从有组织排放治理、无组织排放管控到清洁运输体系进行全链条升级。通过新增10台超细雾炮、2台洗车机、26套TSP监测设备及12套空气微站，配套封闭式料场与门禁系统，并升级除尘系统，构建起“监测—治理—管控”三位一体的环保防控体系。

在源头治理方面，新疆闽新钢铁于2024年投资6000万元成立新疆闽新环保科技有限公司，引进德国全自动生产线，建成年处理10万吨钢渣的制砖项目，实现冶炼废渣100%转化为路基石、透水砖等建材，达成“固废零外排、资源全回用”目标。

新疆兴森煤炭精选加工项目建设提速

本报讯 通讯员魏鹏慧报道：近年来，阜康市围绕主导产业强链补链，重点推进的新疆兴森300万吨/年煤炭精选加工项目建设提速，目前已完成总工程量30%，预计今年12月全面竣工投产，将为区域能源转型注入新动能。

4月25日，项目施工现场一派繁忙景象，施工车辆穿梭往来，工人有序开展钢材切割、钢架焊接等作业。

据悉，该项目于2024年7月开工，占地743亩，总投资5亿元，采用国内领

先的重介质选煤工艺，具备设计科学、能耗低、智能化程度高等优势。

与传统洗煤厂不同，该项目采用全封闭储煤场，并配备自动化洒水除尘设施和专用洗车房，运输车辆全程加盖篷布、清洗车身，从源头杜绝扬尘污染。项目还配套仓储、物流设施，将有效解决新疆大黄山煤矿及周边原煤清洗难题。项目投产后可提供100余个就业岗位，年加工优质精煤255万吨，预计实现销售收入30亿元，推动煤炭资源清洁高效利用和产业链升级。

2025年阜康市“文化润疆杯”“三大球”联赛启幕



足球赛场上，运动员们奋力拼搏。

杨涛摄

本报讯 通讯员杨涛报道：4月26日，阜康市文体中心热闹非凡，2025年阜康市“文化润疆杯”“三大球”联赛正式启幕。本次联赛由阜康市委、市人民政府主办，吸引了来自全市各乡镇、街道以及各行业系统的22支队伍参赛。

作为“跟着赛事游阜康”系列赛事之一，此次赛事将体育竞技与“文化润疆”理念深度融合，设置五人制篮球、八人制足球、六人制排球三大项目，并分设男女组别，通过市级单位、社区、乡镇、村等多层级选拔，充分挖掘体育人才。比赛将持续至7月，采用多阶段选拔赛制，最终脱颖而出的优秀队伍将代表阜康市参加州级决赛。

阜康市足球专委会裁判张鹏说：“球员们热情高涨，比赛十分激烈。我们会秉持公平、公正的原则执裁，全力保障赛事顺利开展，为推动全民健身事业高质量发展贡献力量。”

足球赛场上，运动员们步伐矫健、挥洒汗水，高超的球技赢得了观众的阵阵喝

彩。每一次激烈的对抗，不仅是个人实力的展现，更体现了团队协作的强大力量。

准东油田工程建设股份有限公司职员朱新全说：“这次联赛让我真切感受到了体育运动的独特魅力。今后，我会带动更多人参与到足球运动中来，为阜康的足球事业发展贡献力量。”

篮球赛场上同样精彩纷呈，每一次精准投篮、每一次激烈抢板，都引得现场观众掌声雷动。激烈的对抗展现了运动员们的高超技巧，整个赛场充满了活力和激情。球员马旭杰说：“通过联赛，我们不仅锻炼了身体，还在比赛中收获了深厚的友谊。希望未来能举办更多这样有意义的活动，激发大家的运动热情，让更多人爱上篮球运动。”

据了解，本次联赛是阜康市贯彻落实健康中国战略的重要举措。阜康市将不断优化赛事组织，构建更高水平的全民健身公共服务体系，扩大群众参与范围，推动“三大球”运动向基层延伸，让全民健身成为城市发展的靓丽名片。



近日，阜康市启动“五一家家”促消费活动，通过政企商三方深度合作，推出多项优惠政策，充分释放家居消费潜力。图为阜康市全友家居销售员为顾客介绍家装材料。 张鹏摄

青春献西部 建功在木垒

——木垒县构建西部计划全链条服务体系

本报通讯员 李钰

新时代的号角在西部激昂奏响，一群心怀赤子热忱的青年，秉持“到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去”的坚定誓言，奔赴木垒县。他们以青春为笔、汗水为墨，绘就木垒县高质量发展的壮美画卷，为这片西部热土注入蓬勃的青春活力。

近年来，木垒县高度重视西部计划志愿者工作，致力于实现工作的规范化、专业化、长效化，精心构建“引、育、用、留”全链条服务体系。在这一体系的助力下，志愿者们在基层实践中不断成长成才，成为推动县域经济社会发展的青春主力军。

精准引才 构建立体培育体系

木垒县将西部计划视为集聚青年人才、服务西部发展的关键举措，建立起“政策宣传+精准对接+定向招募”机制。通过线上线下相结合的方式，借助高校就业平台、新媒体矩阵广泛发布招募信息，重点吸引教育、农业、旅游、医疗卫生等专业人才。自2003年起，已有400余名西部计划志愿者在木垒服务，他们活跃在乡镇基层一线，投身支教、支医、支农、法律援助等志愿服务项目，其中超过50人留在新疆。西部计划已成为木垒县人才强县战略的重要组成部分。

为助力志愿者快速适应西部环境、融入基层工作，木垒县打造“三维度”培训体系。在政治引领方面，开展铸牢中华民族共同体意识专题培训、组织红色教育基地实践教学，帮助志愿者树立正确的国家观、民族观，筑牢思想根基；在专业赋能方面，针对教育、乡村振兴等专业岗位开展岗前实训，邀请业务骨干、优秀志愿者分享基层工作经验，提升志愿者专业能力；在文化浸润方面，2024年开展“中秋明月夜 天涯共此时”中秋游园会、“青松中国 青春助农”直播带货等20余场主题活动，让志愿者在感受木垒多元文化魅力的过程中增强归属感。

扎根基层 彰显青春担当

西部计划志愿者们把木垒当作第二故乡，在基层一线勇挑重担，在教育



图为屈云鹤在木垒县技工学校为学生授课。

张玉洁摄

帮扶、产业振兴、基层治理等领域发光发热，成为推动县域发展的重要力量。

2024年夏天，来自集宁师范学院的志愿者屈云鹤，担任木垒县技工学校的2024级旅游服务与管理班的班主任和专业课老师。面对部分学生国家通用语言基础薄弱的问题，他利用课后时间开设“小课堂”。每天清晨，提前1小时到教室带领学生诵读经典诗词，傍晚，陪伴寄宿生在宿舍练习书写。一名学生在作文《我的梦想》中写道：“我想成为像屈老师一样的人，走出去看看外面的世界，然后回来建设家乡。”这些稚嫩的文字，让屈云鹤深刻意识到，自己不仅要传授知识，更要在孩子们心中种下梦想的种子。爱与责任编织着边疆教育的希望之网，让知识的光芒照亮每个孩子的未来。

大学生西部计划志愿者赵春燕在木垒县东城镇人民政府农业(畜牧业)发展服务中心，积极投身乡村振兴工

作。她常常穿梭于田间地头，开展入户走访。走访过程中，她深入了解村民家庭人口结构、主要经济来源等情况，向村民解读小麦播种政策、排查房屋电采暖、关注羔羊育幼等事务。她用脚步丈量西部，将工作延伸到村民生活的方方面面，在为村民排忧解难中，为乡村振兴贡献青春力量。

用心留才 打造暖心家园

木垒县秉持“事业留人、感情留人、机制留人”理念，让志愿者在西部安心工作、舒心生活、潜心发展。生活保障上，为志愿者提供免费宿舍、发放生活补贴，定期组织健康体检，解决就餐、出行等实际困难；职业发展方面，建立“导师结对”制度，由党政领导、业务骨干一对一帮带，优先鼓励优秀志愿者参加公务员、事业单位招聘，近年来已有30余名志愿者留县就业；荣誉激励上，每年评选“优秀西部计划志愿者”“青春建功

标兵”，通过媒体宣传先进事迹，让志愿者的付出获得社会认可。留在木垒县的志愿者王颖说：“木垒给了我成长的舞台，这里的群众需要我，我早已把这里当成了家。”

精神传承 志愿之光永续

西部计划志愿者们用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，在木垒大地播撒希望的种子。他们积极参与乡村振兴、文明创建、志愿服务、环境整治、文旅宣传等工作，获得各用人单位的高度认可，为木垒县经济社会高质量发展贡献青春力量。9名西部计划志愿者荣获全国“优秀志愿者”、自治区“优秀志愿者”、首届全区检察机关新闻宣传业务竞赛业务能手等荣誉称号。志愿者杨瑞拍摄的微视频《在木垒闪光的青春》被团中央在全国转发。他们以行动彰显新时代青年的担当与奉献，绽放出不平凡青春光彩。

木垒县开展五四青年节系列活动

本报讯 通讯员王梦君报道：为纪念五四运动106周年，4月29日，木垒县开展以“红色旗帜 代代相传”为主题的五四青年节系列活动，通过庄严的入团仪式与沉浸式文化研学，为青年学子搭建传承精神、凝聚力量的平台。

活动现场，120名新团员面向鲜红团旗庄严宣誓，铮铮誓言既是对共青团组织的郑重承诺，更彰显新时代青年勇担使命的决心。木垒县中学初二班学生李妙洋抚摸着胸前团徽说：“成为团员不仅是荣誉，更是责任。今后我会以团员标准严格要求自己，用知识和奋斗

为家乡发展贡献力量。”

入团仪式结束后，30名团员青年走进木垒县博物馆，开展“寻脉木垒 青春同行”文化研学活动。讲解员以文物为线索，讲述木垒多民族交融的历史。岩石纹饰、哈萨克族刺绣等展品，展现出各民族共同创造灿烂文明的历程。

据木垒县团委副书记阿依赛热介绍，木垒县团委将持续推进“青雁归巢 返乡家乡”“看家乡变化”“新能源企业研学”等社会实践活动，在乡村振兴、科技创新、红色传承等领域为青年提供更多成长机会。

146家民宿“五一”焕新迎客

本报讯 通讯员王梦君报道：“五一”假期，木垒县146家民宿全面启动“焕新计划”，通过环境升级、服务优化、美食创新、活动策划等多维度改造，打造沉浸式文旅体验，以崭新姿态迎接各地游客。

驱车行驶在木垒县伴山旅游公路，沿途村落里的民宿错落有致。门廊下悬挂成串的辣椒、玉米，墙壁上陈列着民族乐器，浓郁的多元文化气息扑面而来。据了解，民宿经营者们提前1个月便开始对房屋设施进行全面检修，力求为游客营造温馨舒适且充满地域特色的住宿环

境。

在硬件升级的同时，木垒民宿在“软件”服务上也下足功夫。各民宿推出烤全羊、鸡肉焖饼子、洋芋鱼鱼等“舌尖上的木垒”特色菜单，并开展接待礼仪、应急处理等专项培训。此外，结合周边自然景观，策划徒步旅行、星空露营、摄影采风等定制化活动，实现“白天游景区、夜晚宿民宿、全品类文化”的深度旅游体验。

近年来，木垒县持续深挖旅游资源，推动民宿产业提档升级，形成“一村一品”的特色民宿集群。



近日，木垒县照壁山乡在平顶山村万亩旱田观景台举办“风牵墨香·市集逸趣”新时代文明实践暨农耕文化大集活动。图为游客正在绘制风筝。 张倩摄